Урок мислення серед природи 
" Свій голос віддаю за матінку-природу "

( за методикою Василя Сухомлинського )
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                               " Духовний світ дитини – 

це ніжна квітка троянди,                                                         

                                                                                                      на якій  мерехтливо тремтить 

краплинка ранкової роси "
( В.Сухомлинський )

 Мета. Познайомити учнів молодших класів з життєвим і творчим шляхом українського педагога, письменника, В. О. Сухомлинського.  Вчити дітей бачити красу, що оточує нас, передавати словами побачене.

        Обладнання. Комп’ютер, проектор, слайди (презентація " Життєвий шлях Василя Сухомлинського "), фото природи, музичне оформлення, книжкова виставка " Серце, віддане дітям ", фото В. Сухомлинського, реквізити до казок.

                                                  Хід уроку

Бібліотекар. Продзвенів уже дзвінок,
Починається урок.

Він змістовний і цікавий,

Друзів він зібрав чимало.

– Подивилися на мене,

Посміхнулися усі.

Чи готові до роботи? ( Так, готові )
Молодці!

Бібліотекар. Любі діти! Сьогодні на вас чекає подорож у світ Природи.

Наша мандрівка буде захопливою. З цієї подорожі ми дізнаємося багато цікавого, згадаємо деякі казочки та оповідання великого педагога , Василя Сухомлинського , пограємо в ігри. 
А свою подорож ми здійснимо на повітряній кулі.

(  Діти промовляють слова )
1,2,3-  куле вгору підлети, донеси нас до хмарок, до сонечка, до зірок.

1, 2, 3 – у світ Природи принеси. 

Бібліотекар. Ось і потрапили ми з вами в країну Природи.  Подорож  по цій країні я хочу розпочати із зупинки  " Історія одного життя ".  Подивіться на ці задумливі очі, скільки в них доброти, тепла, розуму. Це не просто портрет великої Людини, а портрет великого Учителя, в якого вчилися і вчаться всі: і дорослі, і малі. Наша розповідь про нього: Василя Олександровича Сухомлинського – вчителя добра й краси.

( Презентація про життєвий і творчий шлях В.О. Сухомлинського ).

 1. Народився Василь Олександрович Сухомлинський 28 вересня 1918 року в селянській родині в селі Василівці Кіровоградської області.
Василь ріс жвавим і допитливим. Змалку любив малювати. Але зошити, фарби і пензлі можна було придбати тільки за лікарські рослини. Та бажання малювати було таке сильне, що хлопець цілими днями пропадав у лісі. За склянку насіння акації одержував два зошити. Одного разу Василь із товаришами пішки пройшли 45 кілометрів, аби купити фарби.

2. Сім'я Сухомлинських жила дуже скромно. Батько письменника багато працював був столяром і теслею, майстрував колеса і музичні інструменти, орав у полі. Мати, Олександра Овдіївна, працювала в колгоспі, була гарною домогосподаркою. Коли наставали довгі зимові вечори, біля неї збиралися усі діти, а їх було в сім'ї четверо – Іван, Василь, Сергій, Меланія, і мати розказувала їм казки.

3. Родина Сухомлинських була дуже дружною, батьки ніколи не карали дітей, не ображали один  одного  лайливими  словами,  виховували  дітей у дусі народних традицій. Саме народна педагогіка і стала вирішальною у виборі майбутньої професії. Усі діти обрали професію вчителя. Та лише одному з них випало стати Учителем з великої літери.

4. В 1935 році розпочав свою педагогічну діяльність.

5. В. О. Сухомлинський – ветеран Другої світової війни. З 1941 по 1942 рік воював, був двічі важко поранений.

6. З 1948 року і до останнього подиху свого життя (1970 р.) Василь Сухомлинський — незмінний директор Павлиської школи. 

7.Учитись у школі Сухомлинського було легко і цікаво. Він та його учні придумали для неї спеціальну назву: " Школа радості". Це означало, що навчання у такій школі повинно приносити учням радість. 

8. Сухомлинський - автор близько 1200 художніх творів – оповідань і казок для дітей. 

9.Твори Сухомлинського  для дітей і про дітей.

                                                  ( Звучить спокійна музика )

Бібліотекар . Уночі, як  ще не спиться,

Ходить, знаю, чарівниця?

Ходить садом, полем, гаєм,

Все у шати одягає.

Стає гарно навкруги, 

В золоті сади, луги.

Одяг хто подарував?

Хто їх так розмалював?   (Осінь)

· Чому ви думаєте, що це осінь? ( Дерева одягли нове вбрання – жовті

сукні; трава пожовкла, почала сохнути; в садах і парках зів’яли квіти; на городах достигла городина ) 

       -   Погляньте, що це за стежина? Вона незвичайна. Чим прикрасила  її осінь?                             ( Листочками )                                                                                                                       
       - А якого кольори тут листочки?  ( Червоні, жовті, зелені )

       - Як ще можна сказати?  ( Золоті, різнокольорові )
       - Давайте подивимося, куди веде ця стежина.

Між дерев у лісі йдемо,

Йдемо по листю золотому,

Мов по килиму м’якому,

Що настелено для нас.

· А тепер давайте пограємо в  гру. 
                                              Дидактична  гра   " Листочки  "
 
( У дітей у руках листочки з дерев: каштана, клена, горобини, берези )
- Подув вітер,розлетілись листочки і впали на землю. Принеси мені, вітре, кленові листочки.

( Діти з кленовими листочками підбігають до бібліотекаря. 
 Аналогічна  гра повторюється з іншими листочками )

( Діти підходять до берізки )

· Яке це дерево нас зустрічає?
                                     Стрімко вибігли на гору

Дві подружки білокорі,

Дощик їм полоще кіски.

                                                     Звуть цих подружок ….. ( Берізки )
· Давайте біля дерева поведемо хоровод.

                                           Ми берізки і кленці                                                                                          

                                           В нас маленькі стовбурці.  ( Встати )
                                           Ми в стрункі стаєм рядки.

                                           Виправляєм гілочки. ( Руки поставили перед собою )
                                          Ледь зіп’ялись з корінців,

                                           Дістаємо промінців. ( Руки підняти вгору )
                                          Ми стискаєм їх вогонь

                                          В зелені своїх долонь. ( Стискають кулачки )

                                          Хилять свіжі вітерці

                                          Вліво - вправо стовбурці. ( Нахили тулуба )

                                          Ще й верхівки кожен ряд
                                          Нахиля вперед - назад. ( Вправи для шиї )
Бібліотекар. Я думаю що навчання у кожній школі повинно приносити дітям радість - радість пізнання чогось нового і цікавого. А чи багато цікавого ви бачили у своєму житті? Наприклад, ви бачили, як задовго до світанку сходить ранкова зоря?
Діти. Не бачили...

Бібліотекар. А бачили, як соловейко п’є ранкову росу?

Діти. Не бачили...

Бібліотекар. А як джміль чистить крильця на квітці, в якій він спав уночі?

Діти. Не бачили.

Бібліотекар. А бачили, як весела комашка - сонечко - в теплий зимовий день виглядає спросоння з-під кори: чи не прийшла весна?

Діти. Не бачили.

Бібліотекар. Які ви щасливі діти. Щасливі, бо вам є що бачити. Щасливі, бо вас чекає багато прекрасного. Ви щасливі, діти, бо все це побачите у творах В.Сухомлинського.

                      Дидактична гра  "  Подорож  хмарами  "
          - А зараз, любі діти, пропоную  вам  уважно подивитися на хмари, поспостерігати за ними якийсь час і пофантазувати, на що вони схожі. В дивовижних обрисах, які часто змінюються, можна побачити контури звірів, птахів, казкових героїв, чудернацькі споруди і багато іншого.  Складіть, будь – ласка,  невеличку розповідь про свою подорож  на диво -  хмаринці. 
                              Фізкультхвилинка - гра " Пташки літають " 
Рано вранці пташка встала 
Крилечками помахала. 
Наша пташечка мала 
Голівоньку підняла. 
Ніжками затупотіла
І у небеса злетіла, 
А тепер в гніздечка сіла. 
( Діти імітують рухи пташки – синички )
Бібліотекар. Усіх знавців творів Сухомлинського запрошую пірнути 
у  " Море  Загадок ".
У своїх казках і оповіданнях Василь Олександрович розповідає про людей і тварин, про живу і неживу природу. Ви читали його твори, тому знайомі з багатьма персонажами. Давайте відгадаємо загадки і згадаємо деякі з них.

1.Наче птиця, крила має, все літає та співає:

     - Я медок вам наношу, не чіпайте, бо вкушу!     ( Бджола )

2.Стрімко вибігли на гору дві подружки білокорі.

      Дощик їм полоще кіски. Цих подружок звуть.. .( Берізки )
3.Морква, біб і цибулина, бурячок і капустина,

      Ще й картопля - шусть у горщик.

      Ну й смачний ми зварим ...  ( Борщик )
4.Цю найпершу в школі книжку знає будь-який школяр.

       До усіх книжок доріжку прокладає наш ... ( Буквар )
5.Хто ця пані золотава, багата на вроду?

      До пташок завжди ласкава, любить дуже воду.

      Весни котиків приносять сизих їй багато.

      Саму люди в церкву просять у велике свято. ( Верба )

6.Дивний ключ у небі лине: не залізний, а пташиний.

      Цим ключем в осінній млі відлітають… ( Журавлі )
7.Поля письменник-агроном засіяв буквами-зерном.

      Отож, читачу, поспішай зібрати мудрий урожай.  ( Книга )

8.Ось до класу всіх скликає голосистий наш дзвінок,

       І ми радо поспішаємо не в садок, а на … ( Урок )
9. Хто це Весноньці-Весні в гаю тьохкає пісні?

       Хто це гарно так співає, що аж серце завмирає?  ( Соловейко )
10.Цвітуть сади, Дніпро шумить, і пісня ллється солов’їна,

       І жайвір лине у блакить. Це наша рідна … ( Україна )
Бібліотекар. Ось так, мандруючи по Морю Загадок, ми потрапили на  "  Острів Театральний ".
Василь Олександрович Сухомлинський писав не лише оповідання. Разом зі своїми учнями він складав казки.

Я знаю, діти, що ви також дуже любите казки. А чи замислювалися ви над тим, чому ви їх так любите? Напевне, тому, що у казках багато чудесного і фантастичного. Події відбуваються не так, як насправді, але, разом з тим - так, як у житті.

Тож давайте разом поринемо у казковий світ В.Сухомлинського, пограємо в акторів, подивимося казочку.

Інсценівка казки  
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БДЖІЛКА  І  АКАЦІЯ

                                                                                                          В.Сухомлинський
Ведуча:                          Рано-раненько встало сонечко ясненьке

                                       Бджілки теж попрокидались,

                                       Між собою сперечались.

                                       Старша бджілка замовчала

                                       Менша в неї запитала:

Менша бджілка:         -  Де ми будемо літати?
                                         Де нектар будемо збирати?

                                         Чи далеко нам летіти?

                                         Чи прокинулись вже діти?

Старша бджілка:       -  Я не знаю, що сказати,
                                        Треба в квітів запитати:

                                        Яка буде в нас погода,

                                        Чи схвильована природа?

Менша бджілка:         - Зараз я так і зроблю,
                                       До Ромашки полечу.

 Ведуча:                         Наша Бджілка полетіла

                                       І Ромашці говорила:

  Менша бджілка:      - Ти, Ромашка, розкажи,
                                      Буде дощ іти чи ні?

Ромашка:                    - А про дощик я не знаю,

                                      Бо погоду не вивчаю,

                                      До Троянди завітай 

                                      І  у неї запитай.

Ведуча:                        Наша Бджілка полетіла і 

                                      Троянді говорила: 

Менша бджілка:       - Ти Трояндо,  розкажи, 
                                     Буде дощ іти чи ні?

Троянда:                     А про дощик я не знаю, 

                                     Бо погоду не вивчаю,

                                     До Кульбаби завітай

                                      І у неї запитай.

Ведуча:                       Наша Бджілка полетіла

                                     І Кульбабці говорила:

Менша бджілка:       - Ти, Кульбабка, розкажи,

                                     Буде дощ іти чи ні?

Кульбабка:                 - А про дощик я не знаю,

                                     Бо погоду не вивчаю,

                                     Чую Джміль летить сюди,

                                      Запитай у нього ти.

Джміль:                      - Я розмову вашу чув,

                                      Недалеко я тут був,

                                      До Акації злітай

                                      І у неї запитай.

Ведуча:                        Наша Бджілка полетіла,

                                      І Акації  говорила:

Менша бджілка:       - Ти, Акація, скажи,

                                      Буде дощ іти чи ні?

Акація:                        -  Я тобі допоможу

                                       І секрет свій розкажу:

                                       Якщо  нектару маю в квітці гору –

                                       То й дощ буде обов’язково,

                                       А якщо квітка моя суха –

                                       То ж погода буде ясна.

Менша бджілка:         -  Можна зараз зазирну,

                                       Чи нектару наберу?

Акація                            - Подивись, бо я не знаю,

                                        Що сьогодні в квітці маю.

Ведуча:                          Тільки Бджілка нахилилась,

                                       Як нектаром обмочилась,

                                        Набрала в своє відерце

                                        І понесла до озерця,

                                        Де жила її рідня

                                        Дружна, трудова сім’я.

Ведуча:                          Тут її чекали Бджоли 

                                        Для конкретної розмови.

Старша бджілка:        - Де ти, мила, забарилась?

                                        Бачу вже і натрудилась.

                                        Чи ти знала про погоду?

                                        Чи схвильована природа?

Менша бджілка            - Поговорю  зараз з вами

                                        Дощик вже не за горами,

                                        Дощик може намочити,

                                        Нам не можна вже летіти.

Ведуча:                          Ось і казочці кінець –
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                                       Бджілка наша – молодець!

Бібліотекар.  Раніше люди не замислювались над тим, що зірвані квіти гинуть. Ходили до лісу і нищили ці квіти, зривали цілі їх оберемки заради потіхи та забави. Але природа не вибачає людям недбалого та жорстокого ставлення до себе.  І ось настали часи, коли ми вже, на жаль, не можемо побачити синій килим пролісків та рясту. Ростуть ці квіти поодиноко, а то й зовсім немає їх. Коли прийде  весна, і поведе вас до куточків первоцвітів, то  згадайте  правила поведінки в лісі, і намагайтеся їх дотримуватися.

 
   А я зараз запишу ці правила на папірець і разом з вами  залишу їх ось на цій гарній  горобині, щоб цей текст прочитали  діти, які не знають як треба поводити себе в природному оточенні. 

                               Пам’ятка поведінки в природному оточенні
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Не ламай гілки дерев та кущів, не обривай з них листя, цвіт. 
Рослина – то також істота. Кожна гілочка, «листочок потрібні їй для життя. Листя, наприклад, важливе для дихання рослини, за його допомогою на світлі утворюються речовини, якими рослина живиться. Окрім того, листя затримує пил, виділяє у повітря кисень, яким дихає людина. Дерева, кущі прикрашають наші сади, парки, сквери, а з обламаними гілками дерева сумні та негарні. 
Не псуй кору дерев.
Діти, а буває, що й дорослі, інколи вирізують на стовбурі дерева різні написи, роблять зарубки, відламують шматки кори. Це не тільки порушує красу природи, а й дуже згубно діє на саме дерево. З нього витікає сік, а у «ранку» під обдертою корою або у порізи на ній можуть проникнути шкідливі мікроби, від яких і дерево захворіє, а то й навіть і загине. 
Не рви квіти на лузі, в полі, в лісі. 
Людина спеціально вирощує квіти для букетів. А дикоростучі рослини в природі як в себе «вдома». Кожна така рослина має нерозривний зв'язок з численними іншими рослинами, із землею, на якій росте, з комахами, які прилітають до неї по нектар. Безвідповідальність людей вже призвела до того, що багато дикоростучих рослин майже зникли з нашої планети. Але ми ще спроможні перешкодити такому збідненню землі. 
Лікарські рослини можна збирати лиш ті, яких у тій чи тій місцевості росте багато. 
І тільки разом з дорослими. У місцях збору переважну частину рослин належить залишати, аби наступного року вони могли розростися ще пишніше. Лікарські рослини – справді неоціненне багатство природи, і до нього слід ставитися дуже бережливо.
  Їстівні лікарські ягоди, горіхи також належить збирати лиш разом з дорослими і так, щоб не завдати шкоди гілкам дерев. Якщо плоди на дереві ростуть дуже високо – не пригинайте його, не залазьте нагору. Нехай ці ягоди залишаться пташкам, а горішки – білочкам. Пам'ятайте, що дари природи належать всім живим істотам, а не тільки людині. 
Гриби не можна збирати самому – лиш з дорослим, який добре знається на тому, які з них можна вживати в їжу. Їстивні гриби не можна виривати з землі, а лиш обережно зрізати, аби не пошкодити грибницю. Отруйні для людини гриби дуже необхідні природі, тому їх не можна топтати, збивати ногами чи палицею. Своєю підземною часткою, грибницею, вони зростаються з корінням дерев, квітів, трав і забезпечують їх водою, мінеральними речовинами. Деякі гриби – то їжа чи ліки для тварин. Також належить знати, що гриби – то санітари лісу, бо допомагають у перегниванні рослинних решток.
 Не обривай павутиння на деревах, не вбивай павуків. 
Вони, як і інші комахи, дуже потрібні природі. Павуки знищують мух, комарів, інших комах, що шкодять людині та її господарству, підтримують рівновагу в природі. 
Не лови метеликів, бабок, інших комах. 
Від дотиків пальців людини з крилець метеликів опадає пилок, ушкоджуються тендітні крильця – комахи гинуть. Не можна руйнувати гнізд джмелів, бо їх стало обмаль. 
Не чіпай мурашники. 
У цій простій ззовні, але складній всередині споруді все продумане до дрібниць. Покопирсаєшся трішки палицею для цікавості – порушиш гармонію життя і спричиниш смерть багатьох цих дуже корисних для природи і людини комах. Мурашки підвищують родючість ґрунту, знищують шкідників. 
Не кривдь жаб, не вбивай змій. 
Всі вони відіграють у природі дуже важливу роль. Не намагайся ловити диких тварин, птахів та їхніх дитинчат. Якщо випадково натрапиш на їжаченя, зайченятко чи маленьке жовтодзьобе пташеня – не чіпай їх руками, не бери, мов забавку, додому. Дикі тварини у неволі гинуть. 
Не підходь близько до пташиного гнізда, не торкайся його руками, бо птахи- батьки можуть залишити його назавжди. 
У лісі, гаї, на лузі не галасуй і ходи тільки торованими стежками. Галасом можна налякати тварин і птахів. А бігаючи по траві, можеш витоптати багато корисних рослин, знищити комашок. 
Природа не терпить багать, які іноді розпалюють задля втіхи. Вогонь випалює траву, вбиває комах, а якщо він раптом перекинеться на дерева – може виникнути страшна пожежа. Якщо вже тобі конче необхідно було розпалити невеличке багаття, наприклад, щоб у поході приготувати їжу, рушаючи з місця, неодмінно повністю загаси вогнище, засип його піском. 


Не кидай на траву, під дерева папірці, шматки целюлози, уламки скла. Скло збирає сонячні промені, від чого може загорітися трава.
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Бібліотекар. Ось ми й побували у незвичайній Країні, яку створив Василь Сухомлинський. Після такої подорожі, не хочеться повертатися додому. Але ми мусимо повернутися. Сідаємо всі до повітряної кулі. Промовляємо слова.

-1,2,3 - куле вгору підлети, донеси нас до хмарок, до сонечка, до зірок.

- 1,2,3 - нас додому поверни. 

Бібліотекар.  І на останок.  Домашнє завдання для вас та ваших батьків. Оголошую бібліотечний челендж  під назвою " Буду я природі другом".  Для цього  вам потрібно прикрасити дерево або кущ, які є у вас на подвір"ї.  А тато з мамою вам у цьому допоможуть. Обов"язково  сфотографуйтеся  біля нього. А ми ці фото будемо дивитися усім закладом. 
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